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                                                                                                                ПРИЛОЖЕНИЕ №2 

 

 

 

ОБЩИНСКИ ПЛАН ЗА МЛАДЕЖТА 2014 година 

ОБЩИНА СТАРА ЗАГОРА 
 

 

Настоящият общински план за младежта е разработен в изпълнение на Закона за 

младежта и в съответствие с Националната стратегия за младежта 2010-2020 г. Той 

отчита спецификата в община Стара Загора и необходимостта от интегриран подход в 

осъществяването на младежка политика. 

 

І. Анализ на предизвикателствата пред младежта в община Стара Загора 

1.Специфични особености: община Стара Загора е разположена в централната част на 

Южна България и има територия от 1019,37 кв. км. Стара Загора е важен 

административно-териториален център в сърцето на Тракия. Той е шестият по големина 

град в България. Населението на община Стара Загора  е над 150 000 души. Градското 

население е около 86 % от всички жители, което е над средното равнище за страната – 

68%. През последните 5 години формиралите се структури и протичащите процеси в 

демографското развитие на община Стара Загора очертават относително стабилно 

развитие на населението. По данни на Националния статистически институт младите 

хора на възраст от 15 до  29 г. в община Стара Загора са 18% от населението на 

общината.  

2.Образователна структура: на територията на община Стара Загора  е изградена мрежа 

от 49 училища (33 общински, 11 държавни, 5 частни). От тях: 3 начални, 20 ОУ, 8 СОУ, 

8 професионални гимназии, 1 спортно училище, 1 вечерно СОУ, 1 Национално 

училище за музикални и сценични изкуства, 1 помощно, 4 гимназии и 1 вечерно 

професионално училище. В града има едно висше училище – Тракийски университет. 

Около 6000 студенти се обучават в повече от 60 бакалавърски, магистърски и 

докторски програми. Обучението се провежда от  висококвалифицирани учени - 

преподаватели.  В Стара Загора активно работи и Департамент за информация и 

повишаване квалификацията на учителите.   

3.  Приоритети и специфични цели  на общинската политика за младежта и мерки за 

постигането им 

 

3.1. Икономическата активност и кариерното развитие на младите хора 

-Достъп до образование:  

През последните години броят на учениците намалява, макар и с незначителен 

процент.  Съобразно данните, представени  от общинските  училища, броят на 

учениците през учебната 2012/2013 г. е  13 826. Предходната  учебна година около 300 

ученици са напуснали образователната система, като в този брой са включени 
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заминалите в чужбина, преместените в други общини и учащи, за които няма 

потвърждение след преместването. 

Постигнат е сравнително висок процент на обхванати ученици, подлежащи на 

задължително обучение до 16-годишна възраст. Основен проблем обаче е 

невъзможността да се осъществява системен контрол и задържане в училищата на 

младите хора от етническите малцинства. Неоспорим факт е нарастващият брой на 

отпаднали ученици от малцинствен произход и социално слаби семейства. Ето защо 

усилията на община Стара Загора са насочени към извеждане на деца и ученици от кв. 

Лозенец, с преобладаващо ромско население, към други училища. На част от учениците 

с малцинствен произход, интегрирани в приемни училища, са  осигурени  транспорт, 

безплатен обяд и 3 пъти седмично плод по схемата „Училищен плод” на Държавен 

фонд „Земеделие”. 

Във връзка с гореизложения проблем на основание чл. 44 ал. 2 от ЗМСМА и чл. 

36, ал.1, т.1, чл. 47 и чл. 48 от Закона за народната просвета Кметът на община Стара 

Загора е издал заповед и е определил длъжностни лица, които да извършват 

законоустановените действия по контрола и прилагането на горепосочените законови 

норми и да съставят Актове за установяване на административни нарушения. 

От 2013 г. в Административно бюро „Лозенец” се провеждат  срещи на 

представители на отдел „Образование, младежки дейности и спорт” в община Стара 

Загора с родители, които не осигуряват присъствието на децата си в училище. Тази 

практика ще продължи и през настоящата 2014 г. 

-Заетост:  

Равнището на регистрираната безработица в община Стара Загора е под средните 

стойности за страната. Това показва стабилно икономическо развитие на предприятията 

и фирмите в общината и стремежът на населението за трудова реализация.  

- Нагласи към предприемачество:  

Община Стара Загора работи по Програмите „Старт в кариерата” и „Подкрепа за 

заетост”. 

- Достъп до обучения за квалификация и преквалификация: 

Развита е мрежата от центрове за професионално обучение (ЦПО) на 

територията на общината, общо 17 на брой. Функционира и Център за кариерно 

ориентиране на ученици  по проект  на МОН.  

През 2014 г. община Стара Загора за първи път ще организира Панорама на 

науката в МОЛ „Галерия” и за втора поредна година - Областна Панорама на 

професионалното образование.  

3.2. Достъп до информация и качествени услуги 

В община Стара Загора на младите хора се предоставят услуги и информация от: 

сайта на община Стара Загора, Центъра по кариерно ориентиране, РБ „Захарий 

Княжески”, библиотека „ Родина”, НЧ „Родина”, НЧ „Св. Климент Охридски” и от 

профила на Младежкия общински съвет в социалните мрежи. 

През 2014 г. стартира  сайтът и електронният вестник „Свободна зона” на 

Центъра за наука, култура и изкуство. 

Разработени са програми, в които са планирани дейности и услуги за деца и 

млади хора: „Семейно образование и консултиране”,„Интерактивни обучения”, „Мрежа 

срещу дрогата”, „Дни на отворените врати”, Лятна превантивна програма 2014 г. и др. 

Ежегодно се утвърждава Общински календар за извънучилищни и младежки 

дейности. 
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През 2014 г. ще продължи безплатното ползване на Интернет в някои от 

парковите зони. 

  3.3. Здравословен начин на живот  

- Физическа активност и спортни занимания: 

През 2014 г. отново е утвърден Спортен календар за ученическия спорт и за 

дейността на спортните клубове.  

- Достъп до спортни обекти, съоръжения и до други възможности за масов спорт: 

Община Стара Загора предоставя безвъзмездно ползване на общинската спортна 

база от спортните клубове, които подпомагат физическото развитие на младите хора. В 

община Стара Загора функционират 80 спортни клуба, които дават възможност на 

младежите за обучение в областта на професионалния и масовия спорт.  

        През миналата 2013 г. беше  изградена мултифункционална спортна зала „Иван 

Вазов”. 

        През 2014 г. ще продължи изграждането на фитнес площадки и поставянето на 

спортни съоръжения на открито.  

- Достъп до обучения и кампании по въпросите на спорта, здравето, физическата 

активност и здравословния начин на живот: 

       Община Стара Загора е една от 14-те пилотни общини, включени  в Програмата 

„Превенция и контрол на ХИВ/СПИН”. Отдел „Образование, младежки дейности и 

спорт” работи по Компонент 7 „Превенция на рисково сексуално поведение сред 

младите хора в и извън училище”. Над 600 ученици са обучени от подготвените по 

Програмата преподаватели.  

      Активно работят МКО по превенция на ХИВ/СПИН и изграденият Превантивно-

информационен център по зависимости, в който се придобиват знания и умения за 

здравословен начин на живот и се извършва превантивна работа  с младежи.  

Ще бъдат проведени обучения на медицински персонал и педагогически 

съветници във връзка с разпознаване характеристиките на употребяващите ПАВ. 

3.4. Превенция на социалното изключване на млади хора в неравностойно положение 

  През учебната 2012/2013 г. общият брой на интегрираните деца и ученици със 

специални образователни потребности е 302. В 5 общински училища има логопедични 

кабинети. Психолозите в общинските училища също подпомагат създаването на 

подкрепяща среда за интегрираното обучение. Усилията им са насочени към постигане 

на промяна в нагласите на ученици и родители в подкрепа на интегрираното обучение. 

Взаимодействието на община Стара Загора с екипа от специалисти в Ресурсен център 

за подпомагане на интегрираното обучение и възпитание на деца и ученици със 

специални образователни потребности осигурява по-качествена и ефективна 

комплексна педагогическа, психологическа и социална рехабилитация за учениците, 

насочени към интегрирано обучение.  

В изпълнение на националната политика за деинституционализация са 

предприети мерки за намаляване капацитета на ДДЛРГ. Изпълнява се Проект 

„Деинституционализация на деца в риск посредством изграждане на центрове за 

настаняване от семеен тип за деца в риск в община Стара Загора” по схема за директно 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG161PO001/1.1-.12/2010 „Подкрепа 

за деинституционализация на социални институции, предлагащи услуги за деца в 

риск”. Общата цел на Проекта е да се осигурят условия за нов вид социална услуга в 

общността за деца в риск, която трайно да замени институционалната грижа на 

територията на община Стара Загора, посредством изграждане на подходяща и 

ефективна социална инфраструктура. 

Община Стара Загора спечели проект за създаване на „Международен младежки 

център за работа с деца и младежи в риск”, финансиран по Финансовия механизъм на  
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Европейското икономическо пространство. Проектът включва ремонт на бившето кино 

„Желю Диманов” и създаване на Младежки център за младежи в риск. През 2014 г. 

предстоят мащабни строително-ремонтни дейности, изграждане на нови кабинети и 

зали, обзавеждане, оборудване и др. Партньор на община Стара Загора е НПО „Свят 

без граници”. Община Стара Загора е поела ангажимент да осигури устойчивост на 

проекта и подкрепа за функционирането на Центъра за период не по-малък от 10 

години. 

3.5. Гражданска активност на младите хора  

Центърът за наука, култура и изкуство е извънучилищното звено, в което 

младите хора реализират младежки инициативи, изявяват  своите творчески 

способности  и надграждат знания в областта на науката и технологиите. Младежкият 

общински съвет, като форма на дейност в направление „Гражданско образование” към 

ЦНКИ, е форма на младежко самоуправление, който представлява интересите и 

потребностите на младите хора от ученическата общност. Ежегодният избор на кмет на 

Млада Загора и състав на тази организация, дава възможност на старозагорските 

ученици  да проявяват ангажираност и активност в процеса на вземане на решения. 

Местната власт подкрепя дейността на МОС, като финансира гражданските му  

инициативи. 

Активно работещи в сферата на младежките политики НПО са: Сдружение за 

съвременно изкуство и култура „Различният поглед”, РМС „Инициатива”, СНЦ 

„Самаряни”, „Евроакадемика”, „Интеракт” и „Ротаракт” към Ротари клуб, „Младеж за 

разбирателство”, „Европа директно”, „Багатур”, „МФ 21 век”, „Свят без граници”, 

БМЧК, „ККС Феномен”. Те реализират разнообразни обществени дейности и младежки 

инициативи. 

3.6. Развитие на междукултурния и международния диалог 

През 2014 година община Стара Загора ще участва в осъществяването на 

проекта „Градове за вас, градове за Европа” по Програма „Европа на гражданите”.  

  

3.7. Ролята на младите хора в превенцията на престъпността 

Във връзка с осъществяване на  превантивна дейност с деца и младежи в риск е 

изготвен Стратегически план за действие на МКБППМН за период до 2015 година. 

Активно е и взаимодействието между членовете на Младежкия общински съвет и ОД 

на МВР Стара Загора по отношение реализиране на инициативи и кампании, свързани с 

пътната безопасност на младите хора. 

 

ІІ. Приоритети и специфични цели за провеждане на общинската политика за младежта 

през 2014 г.  

1. Приоритети: 

1.1. Превенция на социалното изключване на млади хора в неравностойно положение. 

1.2. Осигуряване на достъп до качествено образование  и неформално обучение  на 

младежите от община Стара Загора. 

1.3. Насърчаване здравословен начин на живот. 

1.4. Стимулиране гражданската активност на младите хора чрез партньорство с 

младежки организации, клубове и институции. 

 

ІІІ. Предвиждане на дейности, които да допринесат за постигане целите на Общинския 

план за младежта 2014 г. 
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Стратегическите и оперативни цели за реализиране на приоритетните области, 

както и предвидените дейности, бюджет, индикатори за изпълнение и отговорни 

институции, са представени в табличен вариант.  

Общинският план за младежта  2014 г. е отворен документ, който може да бъде 

допълван и актуализиран. 

ІV. Механизъм за координация и изпълнение на дейностите 

Организацията и координацията на дейностите, заложени в Плана, се 

осъществяват от заместник-кмет „Хуманитарни дейности”.   

V. Ред и начин за осигуряване на информация и публичност на плана 

След приемане на Общинския план за младежта  2014 г., същият ще бъде 

достъпен за заинтересованите страни и обществеността чрез:  публикуване в сайта на 

община Стара Загора и в сайта на Центъра за наука, култура и изкуство, местни медии 

и печатни издания, социални мрежи. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


